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Δελτίο Τύπου 

Ενημέρωση συντακτών από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας & 

Διαχείρισης Κρίσεων Ν. Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Β. Παπαευαγγέλου, 

τον Καθηγητή Γκ. Μαγιορκίνη και τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

Ά. Γεωργιάδη 

 

Αθήνα, 15 Ιανουαρίου 2021 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας. Ξεκινά η ενημέρωση από τον Υφυπουργό 

Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων Νίκο Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Παιδιατρικής 

Λοιμωξιολογίας και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνώμων Βάνα Παπαευαγγέλου και τον Επίκουρο 

Καθηγητή Επιδημιολογίας και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Γκίκα Μαγιορκίνη. 

Απόψε καλωσορίζουμε στο Υπουργείο Υγείας, τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνι 

Γεωργιάδη, ο οποίος θα ανακοινώσει τις αποφάσεις της Κυβέρνησης για το άνοιγμα του λιανεμπορίου, 

έπειτα από τη σημερινή εισήγηση της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων. 

Στην ενημέρωση συμμετέχει και ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνης, προκειμένου 

να απαντά σε ερωτήματα που αφορούν στο σύστημα Υγείας. 

Κυρία Παπαευαγγέλου έχετε το λόγο. 

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Καλησπέρα σας. Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε σήμερα 610 νέα κρούσματα κορονοϊού 

στη χώρα μας. Ο συνολικός αριθμός ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι σε Μονάδες Εντατικής 

Θεραπείας ανέρχεται σε 319 άτομα, ενώ 34 συνάνθρωποί μας έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων 24 ωρών. Αναφορικά με την κατανομή των νέων κρουσμάτων στις μεγάλες πόλεις, 

σημειώνουμε 177 νέα κρούσματα στην Αττική και 77 στη Θεσσαλονίκη. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω την κυρία Κοντοπίδου από τον ΕΟΔΥ αλλά και τον Καθηγητή, κ. Σωτήρη 

Τσιόδρα, για την εξαιρετική συνεργασία με την Επιτροπή μας και την παρουσίαση των επικαιροποιημένων 

επιδημιολογικών δεδομένων της χώρας μας. 

Παρατηρούμε ότι στην επικράτεια ο αριθμός των νέων κρουσμάτων παραμένει σταθερός τις τελευταίες 

τρεις εβδομάδες και ο κυλιόμενος μέσος των τελευταίων 7 ημερών είναι 650 κρούσματα ανά μέρα. 

Φαίνεται ότι λόγω των καιρικών συνθηκών του χειμώνα, είναι ιδιαίτερα δύσκολο να συμπιεστεί ακόμα 

παραπάνω η επιδημία. 
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Στην Αττική παρατηρούμε μία ελαφριά αύξηση του αριθμού των νέων κρουσμάτων. Σήμερα υπολογίζεται 

ότι στην Αττική συγκεντρώνονται περισσότερα από 2.500 ενεργά κρούσματα, δηλαδή 1 στους 3 Έλληνες 

ασθενείς με νόσο COVID διαμένει στην Αττική. Κυρίως μας απασχολεί η Δυτική Αττική και ο Κεντρικός 

Τομέας της Αττικής. 

Υπολογίζεται ότι ο αριθμός αναπαραγωγής, ο γνωστός μας δείκτης RT στην Αττική είναι 0,91, δηλαδή 

κάτω από τη μονάδα, ενώ στη Βόρεια Ελλάδα είναι σημαντικά χαμηλότερος. Όμως, οι κάτοικοι της Αττικής 

πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί. Ο αριθμός των νοσηλευόμενων ασθενών έχει σημαντικά μειωθεί σε 

όλη την επικράτεια και υπολογίζεται στους 1.700 ασθενείς, ενώ ο μέσος αριθμός νέων εισαγωγών ανά 

ημέρα την περασμένη εβδομάδα ήταν 130, υποδιπλάσιος από αυτόν που είχαμε πριν από ένα μήνα. 

Σήμερα η πληρότητα των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας στην επικράτεια είναι 55% και στη Θεσσαλονίκη 

είναι στο 61%. Παράλληλα, βλέπουμε και ένα αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο σε μεμονωμένες περιοχές 

της χώρας, κυρίως λόγω μικρών συρροών σε επαγγελματικούς χώρους ή λόγω οικογενειακών 

συγκεντρώσεων κατά τη διάρκεια των εορτών, που ξέρουμε ότι εάν δεν αντιμετωπιστούν μπορούν να 

οδηγήσουν σε έκρηξη κρουσμάτων. Η εμπειρία των τελευταίων μηνών μάς έχει δείξει ξεκάθαρα πως ο 

καλύτερος τρόπος αντιμετώπισης τέτοιων τοπικών εξάρσεων, είναι η πρόληψη μίας μεγαλύτερης 

διασποράς στην κοινότητα. 

Εξετάζοντας τα δεδομένα της πορείας της πανδημίας Covid-19 στη χώρα μας κατά τη διάρκεια της 

τελευταίας εβδομάδας ίσως να μπορούμε να χαμογελάσουμε κάτω από τη μάσκα μας αφού τα δεδομένα 

είναι σταθερά. Δύο εβδομάδες μετά την Πρωτοχρονιά δεν είδαμε κάποια εκθετική αύξηση στον αριθμό των 

κρουσμάτων ή περαιτέρω αύξηση των νοσηλευόμενων ασθενών. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των συμπολιτών μας έδειξε υπευθυνότητα και έτσι δεν επιβεβαιώθηκαν, προς 

το παρόν τουλάχιστον, οι εξαιρετικά δυσοίωνες προβλέψεις κάποιων. Παρακολουθούμε την αύξηση στην 

Αττική, όμως το θετικό συμπέρασμα είναι ότι η αύξηση είναι ηπιότερη από αυτή που φοβόμασταν. 

Και πάλι, αυτή την εβδομάδα σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ECDC όπου για κάθε χώρα 

συνυπολογίζεται ο αριθμός των κρουσμάτων, ο αριθμός των τεστ που διενεργούνται, αλλά και ο δείκτης 

θετικότητας, η χώρα μας έχει πολύ καλύτερους δείκτες σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Είμαστε στη μετά τα Χριστούγεννα εποχή, όπου αν και απολαύσαμε την οικογενειακή θαλπωρή δεν 

καταφέραμε να διασκεδάσουμε όπως έχουμε συνηθίσει. Είμαστε αρκετά κουρασμένοι και ταλαιπωρημένοι 

από το πρωτοφανές φθινόπωρο και οι επόμενες αργίες αργούν πολύ. Είναι σαφές ότι χρειαζόμαστε 

διέξοδο και έχουμε ανάγκη να επανέλθουμε σε μια κανονικότητα μέσα από το άνοιγμα κάποιων 

δραστηριοτήτων. 

Το πρώτο και εξαιρετικά σημαντικό για εμάς βήμα έγινε με το άνοιγμα των βρεφονηπιακών Σταθμών, των 

Δημοτικών και των Νηπιαγωγείων. Η πρώτη εβδομάδα πήγε εξαιρετικά καλά και σύμφωνα με τα στοιχεία 

από το Υπουργείο Παιδείας χρειάστηκε να κλείσουν μόλις 3 στα 10.000 τμήματα σε όλη την επικράτεια. 

mailto:press@civilprotection.gr
http://www.civilprotection.gr/


ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 

Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 15123 Μαρούσι 

Τηλ: 213 1510186/176/190/987/969, Fax: 213 1510182, E-mail: press@civilprotection.gr 
www.civilprotection.gr 

Twitter: @GSCP_GR, Facebook: @CivilProtectionGreece 

Αισιόδοξα είναι και τα αποτελέσματα που έχουμε στη διάθεσή μας από τον εθελοντικό έλεγχο των 

εκπαιδευτικών, όπου είχαμε μόλις 7 κρούσματα επί συνόλου περίπου 5.000 τεστ δηλαδή ένα ποσοστό 

θετικότητας, ένα δείκτη θετικότητας στους εκπαιδευτικούς μας, που ήταν μόλις 0,14%. 

Προφανώς θα χρειαστεί να ζήσουμε με τον ιό ανάμεσά μας για αρκετούς μήνες ακόμα και ανησυχούμε για 

πιθανή αύξηση των κρουσμάτων τις επόμενες εβδομάδες, λόγω του χειμωνιάτικου καιρού που μας 

αναγκάζει να μένουμε σε κλειστούς χώρους. 

Τα μέλη της Επιτροπής μας σαν ενεργά μέλη της κοινωνίας κατανοούμε στην πλειοψηφία μας τις αγωνίες 

της κοινωνίας. Αντιλαμβανόμαστε την ανάγκη να βρούμε διεξόδους, αλλά και να λειτουργήσει η οικονομία. 

Κύριος στόχος μας είναι να συμβάλλουμε στην αντιμετώπιση αυτής της πρωτοφανούς υγειονομικής 

κρίσης και στη διασφάλιση της Δημόσιας Υγείας. 

Παράλληλα όμως, ζώντας εδώ ανάμεσά σας αναγνωρίζουμε την ανάγκη να προχωρήσουμε σαν κοινωνία 

και κατανοούμε ότι δεν μπορούμε να βρισκόμαστε σε ένα διαρκές lockdown. Το ζητούμενο είναι να βρεθεί 

μια ισορροπία, μια χρυσή τομή θα έλεγα, ώστε η απελευθέρωση κάποιων δραστηριοτήτων να μην 

επιφέρει σημαντική αύξηση των κρουσμάτων που θα επιβαρύνει το Εθνικό Σύστημα Υγείας μας. 

Στη σημερινή συνάντηση της Επιτροπής ζητήθηκε η άποψή μας σχετικά με το άνοιγμα του λιανεμπορίου. 

Με βάση όλα τα παραπάνω, αλλά και με δεδομένη προϋπόθεση την εφαρμογή των αυξημένων και 

αυστηρών υγειονομικών μέτρων, την αυστηρή επιδημιολογική επιτήρηση, αλλά και τη χρήση του click 

away στις επιβαρυμένες, τις λεγόμενες «κόκκινες» περιοχές, συναινέσαμε με την εισήγηση του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Είναι σαφές ότι θα έχουμε συνεχή επαναξιολόγηση των επιδημιολογικών δεδομένων και φυσικά, σε 

περίπτωση οποιασδήποτε μεταβολής αυτών θα συζητηθεί εκ νέου η λειτουργία του λιανεμπορίου. 

Πρέπει να καταφέρουμε να κρατήσουμε την καμπύλη των κρουσμάτων χαμηλά, τουλάχιστον για τους 

επόμενους δύο μήνες, τους χειμερινούς μήνες, όπου υπάρχει αυξημένος κίνδυνος διασποράς. Οι επόμενοι 

δυο μήνες είναι κρίσιμοι και για ακόμα ένα λόγο. Στόχος μας είναι να καταφέρουμε στο διάστημα αυτό να 

εμβολιάσουμε τους πιο ευάλωτους συνανθρώπους μας. Τους ηλικιωμένους και όσους έχουν σοβαρά 

υποκείμενα νοσήματα. 

Αν προλάβουμε να τους προστατεύσουμε μέσω του εμβολιασμού, θα μπορέσουμε να μεταθέσουμε την 

ηλικιακή ομάδα των νοσούντων μας προς τα κάτω, σε μικρότερες ηλικίες, και συνεπώς θα βελτιώσουμε 

την νοσηρότητα της λοίμωξης COVID. Θα μπορέσουμε, πιθανά, να την μετατρέψουμε από μια λοίμωξη 

που αυτόματα συνεπάγεται αυξημένο αριθμό νοσηλευόμενων και διασωληνωμένων ασθενών, σε μια 

ηπιότερη νόσο που θα αφορά νεότερους και υγιείς συμπολίτες μας. 

Εξαιρετικά θετικό είναι το πρόσφατο μήνυμα από το Ισραήλ, όπου μετά από έναν εμβολιασμό μόλις 20% 

του πληθυσμού, είδαν μείωση των νέων λοιμώξεων κατά 50% σε 14 μόλις μέρες. Είναι η πρώτη μεγάλη 
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πληθυσμιακή μελέτη που επιβεβαιώνει τα αποτελέσματα των κλινικών μελετών, δηλαδή ότι το εμβόλιο 

είναι αποτελεσματικό. 

Στοίχημα μας, λοιπόν, είναι να μπορέσουμε να απελευθερώσουμε κάποιες δραστηριότητες, τηρώντας 

ευλαβικά τα μέτρα ατομικής προστασίας και αποφεύγοντας τον συγχρωτισμό. Η καθολική χρήση της 

μάσκας, η τήρηση των αποστάσεων και η αποφυγή συνωστισμού είναι ιδιαίτερα σημαντικά. Αυτό που 

ιδανικά θα θέλαμε να πετύχουμε είναι μια αύξηση της κινητικότητας χωρίς, όμως, αντίστοιχη ανάλογη 

αύξηση της μεταδοτικότητας και των νέων κρουσμάτων. 

Και αναρωτιέται κανείς: είναι αυτό εφικτό; Ιδιαίτερα τώρα, που βρισκόμαστε μέσα στην καρδιά του 

χειμώνα; Η αλήθεια είναι ότι παρατηρήθηκε πολύ σημαντική συμμόρφωση όλων μας κατά την διάρκεια της 

εορταστικής περιόδου, όταν και πάλι είχαν ανοίξει κάποιες εμπορικές δραστηριότητες. 

Όμως καταλαβαίνουμε όλοι, ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και θυμάστε όλοι τι έγινε στην Ευρώπη και 

θα ήταν τραγικό να δούμε παρόμοιες εικόνες με αυτές που είδαμε από το Λονδίνο, στην Ελλάδα και 

ιδιαίτερα στην Αθήνα. 

Έρχεται πάλι, λοιπόν, στην συζήτηση μας η σημασία της ατομικής ευθύνης, η προσπάθεια όλων μας και 

καθένα ξεχωριστά να τηρήσουμε με μεγάλη προσοχή τις οδηγίες για την πρόληψη της μεταδοτικότητας. 

Είναι άραγε εφικτό; Μπορούμε να κάνουμε και πάλι, μήπως, εμείς οι Έλληνες την έκπληξη; Να 

αποτελέσουμε την εξαίρεση, όπως συνέβη πέρσι την άνοιξη; Να ξεχωρίσουμε άλλη μια φορά; Θα 

χρειαστεί να δείξουμε μια εξαιρετικά εξαιρετική πειθαρχία, ιδιαίτερα τώρα. Στο χέρι μας είναι να το 

καταφέρουμε. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας και είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε την κυρία Παπαευαγγέλου. Τον λόγο έχει ο κύριος Μαγιορκίνης. 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Καλησπέρα σας και από μένα. Θα δούμε μερικά στοιχεία για την επιδημία σε 

παγκόσμια κλίμακα. Η πανδημία του κορονοϊού έχει υπερβεί τις 93 εκατομμύρια διαγνώσεις, εκ των 

οποίων περίπου 68 εκατομμύρια έχουν αναρρώσει, ενώ οι διαγνωσμένες ενεργές λοιμώξεις αυξήθηκαν σε 

περίπου 25 εκατομμύρια. 

Ο ρυθμός των διαγνώσεων άγγιξε τις 800.000 διαγνώσεις ανά ημέρα, ξεπερνώντας ακόμα μια φορά τα 

προηγούμενα αρνητικά ρεκόρ και έτσι παραμένει στα υψηλότερα επίπεδα από την αρχή της πανδημίας. Ο 

αριθμός των ατόμων που καταλήγουν με τον ιό, αυξήθηκε και άγγιξε τους 16.000 θανάτους ανά ημέρα. 

Στην Ευρώπη η επιδημία προσέγγισε τις 27 εκατομμύρια διαγνώσεις και ξεπέρασε τους 620.000 

θανάτους, ενώ ο ρυθμός των διαγνώσεων διατηρείται στα υψηλά επίπεδα των 275.000 ανά ημέρα. 

Μερικά στοιχεία ανά χώρα. Η επιδημία στη Γαλλία έδειξε μικρά σημάδια ενίσχυσης, ξεπερνώντας τις 

20.000 διαγνώσεις ανά ημέρα, ενώ ο αριθμός των ανθρώπων που καταλήγουν διατηρείται στο επίπεδο 

των 200-300 θανάτων ανά ημέρα. Η Γαλλία, ωστόσο, ξεκινάει την εφαρμογή εθνικής απαγόρευσης 
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κυκλοφορίας από τις 18:00 για δύο εβδομάδες, για να συμπιέσει την επιδημία και να ελέγξει την εξάπλωσή 

της. 

Η επιδημία στη Γερμανία εξακολουθεί να δείχνει σημεία σταθεροποίησης, στα υψηλότερα ωστόσο από την 

αρχή της πανδημίας επίπεδα, καταγράφοντας μεταξύ 20.000 και 25.000 διαγνώσεις ανά ημέρα. Ο ρυθμός 

των θανάτων έχει σταθεροποιηθεί σε περισσότερους από 1.000 θανάτους ανά ημέρα, ωστόσο αυτά είναι 

τα υψηλότερα επίπεδα που έχει καταγράψει η Γερμανία από την αρχή της πανδημίας. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, η επιδημία δείχνει τα πρώτα αμυδρά σημεία κάμψης του τρίτου κύματος, με 

υποχώρηση των νέων διαγνώσεων σε λιγότερες από 50.000 διαγνώσεις ανά ημέρα. Ο ρυθμός των 

θανάτων, ωστόσο, συνέχισε να ενισχύεται στο υψηλότερο επίπεδο από την αρχή της πανδημίας. 

Ξεπέρασε τους 1.500 ανά ημέρα και πλέον έχει ξεπεράσει τα μέγιστα επίπεδα θανάτων που 

καταγράφηκαν, ακόμα και από το πρώτο κύμα. 

Στην Ιταλία, η επιδημία για τον τελευταίο περίπου μήνα παραμένει σταθεροποιημένη στο επίπεδο 15.000-

20.000 διαγνώσεις, ενώ ο αριθμός που καταλήγουν από τον ιό είναι σε επίπεδο χαμηλότερο των 600 

θανάτων ανά ημέρα. 

Στην Ελλάδα, με βάση τα στοιχεία που δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ, συνεχίζεται η μείωση των ενεργών 

κρουσμάτων στην επικράτεια, ωστόσο κρατώ με μικρότερους ρυθμούς απ’ ότι τον προηγούμενο μήνα, 

καθώς και η πίεση στο σύστημα Υγείας εξακολουθεί να δείχνει σταδιακή υποχώρηση. Ενδεικτικά, η 

αποσυμπίεση στις ΜΕΘ φαίνεται ότι κυμάνθηκε σε 15% μείωση των ασθενών σε σχέση με την 

προηγούμενη εβδομάδα. Να σημειώσουμε ότι η κατάσταση στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας 

εξακολουθεί να παραμένει επιβαρυμένη, αν και είναι βελτιωμένη σαφώς σε σχέση με την προηγούμενη 

εβδομάδα. 

Στην Αττική ο αριθμός των διαγνώσεων εξακολουθεί να δείχνει σταθεροποίηση με ήπιες αυξομειώσεις, 

ενώ στη Θεσσαλονίκη συνέχισε να συρρικνώνεται το επιδημιολογικό της φορτίο, αν και με βραδύτερο 

ρυθμό από τις προηγούμενες εβδομάδες, με περίπου 10% λιγότερες διαγνώσεις από την προηγούμενη 

εβδομάδα. 

Η ηλικιακή κατανομή των νέων διαγνώσεων παραμένει βελτιωμένη και έτσι βλέπουμε διατήρηση της 

υποχώρησης των διαγνώσεων στην ηλικιακή ομάδα των 65+. Η συνολική βαρύτητα των 

νεοδιαγνωσθέντων παραμένει σταθεροποιημένη στα επίπεδα που παρατηρήσαμε στις αρχές με μέσα 

Οκτωβρίου. Αυτό το γεγονός συμβαδίζει και με την παρατήρηση ότι το σύστημα Υγείας εξακολουθεί να 

αποσυμφορείται, αν και με πιο αργό ρυθμό. 

Με βάση, λοιπόν, όλα αυτά και έχοντας πλέον σταθεροποιήσει σε ικανοποιητικό βαθμό την επιδημία, 

μπορούμε σταδιακά να επανεκκινήσουμε δραστηριότητες κοινωνικής και οικονομικής φύσης. Το στοίχημα 

όμως που έχουμε να αντιμετωπίσουμε είναι μεγάλο και θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από την τήρηση 

των μέτρων υγιεινής και ατομικής προστασίας. 
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Η αλήθεια είναι ότι έχουμε καταφέρει πολλά όλοι μαζί, με χαρακτηριστικό παράδειγμα, θα ήθελα να πω, τη 

χρήση της μάσκας σε όλους τους χώρους, όπου πλέον είναι προφανές ότι πολύς κόσμος τη φοράει και όχι 

απλά τη φοράει, τη φοράει και σωστά. 

Είμαστε σίγουροι ότι μπορούμε όμως ακόμα περισσότερα. Να κάνουμε δειλά, προσεκτικά, σίγουρα 

βήματα κινητοποίησης των δραστηριοτήτων μας. Στο μαραθώνιο της πανδημίας που διανύουμε ακόμα δεν 

έχουμε περάσει το νήμα του τέρματος. Πολλοί ρωτάνε πόσο ακόμα θα διανύσουμε. Η καλύτερή μας 

εκτίμηση λέει ότι θα πρέπει να αντέξουμε τους επόμενους μήνες, μέχρι να καλύψουμε ικανό τμήμα του 

πληθυσμού με εμβόλια. 

Για αυτά τα πιθανώς τελευταία χιλιόμετρα του μαραθωνίου, πρέπει να αντλήσουμε από τις βαθιές μας 

πηγές υπομονή και επιμονή. Η προσήλωση στα μέτρα κοινωνικής απόστασης, της ατομικής υγιεινής, η 

χρήση της μάσκας, θα μας επιτρέψουν να περάσουμε τους επόμενους μήνες ομαλά, μέχρι η εμβολιαστική 

κάλυψη φρενάρει την επέκταση της επιδημίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ και θα είμαι διαθέσιμος για ερωτήσεις. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κύριο Μαγιορκίνη. Το λόγο έχει ο κύριος Γεωργιάδης. 

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όταν πριν από ένα μήνα είχαμε ανακοινώσει τη μερική λειτουργήσει του λιανικού 

εμπορίου με τη μέθοδο του click away, είχαμε καταλήξει σε εκείνη την απόφαση μετά από εισήγηση της 

Επιτροπής καθόσον τα τότε επιδημιολογικά δεδομένα δεν επέτρεπαν να λειτουργήσει η αγορά με 

περισσότερο ελεύθερο τρόπο. 

Είχαμε εξηγήσει ότι όταν τα επιδημιολογικά δεδομένα θα είναι τέτοια που θα μας επιτρέψουν να 

λειτουργήσουμε την αγορά μας υπό συγκεκριμένους κανόνες και ασφάλεια, αμέσως θα προχωρήσουμε σε 

αυτό το βήμα διότι η Κυβέρνηση απολύτως κατανοεί τα τεράστια προβλήματα που η παρατεταμένη 

καραντίνα έχει φέρει συνολικά στο εμπόριο, στις επιχειρήσεις, στους εργαζομένους, αλλά και στο 

καταναλωτικό κοινό. 

Σήμερα, μετά από πολύωρη συζήτηση στην Επιτροπή και μία πολύ αναλυτική εισήγηση από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και από εμένα και από τον αναπληρωτή μου ,τον κύριο Νικόλαο Παπαθανάση, και 

από τον Γενικό Γραμματέα Εμπορίου και Καταναλωτού, τον κύριο Παναγιώτη Σταμπουλίδη, πήραμε την 

έγκριση της Επιτροπής για την επαναλειτουργία του λιανικού εμπορίου από τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου. 

Άρα, από τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου ξεκινάει ξανά η λειτουργία του λιανικού εμπορίου με τους κανόνες 

που θα περιγράψω παρακάτω. 

Επίσης θα μπορέσουν να ξεκινήσουν πάλι την παροχή υπηρεσιών οι δραστηριότητες κομμωτηρίων, 

κουρείων και κέντρων αισθητικής, υπηρεσίες διαιτολογίας, υπηρεσίες διαιτολογικών μονάδων με εξαίρεση 

την άσκηση, υπηρεσίες προσωπικής υγιεινής και φροντίδας σώματος, αλλά και τα ΚΤΕΟ. 

Πώς θα γίνει τώρα η λειτουργία του λιανικού εμπορίου. Θέλω την πολύ μεγάλη σας προσοχή εδώ, διότι οι 

καλοί λογαριασμοί κάνουν τους καλούς φίλους. Ακούσατε προηγουμένως την πολύ μεγάλη πρόοδο που 
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κατάφερε η Πατρίδα μας τις τελευταίες εβδομάδες σε σχέση με την επιδημία. Αυτή η πρόοδος δεν ήρθε 

ούτε χωρίς προσπάθεια, ούτε χωρίς πολύ μεγάλο κόστος. Κόστος σε ανθρώπινες ζωές, πάνω από όλα, 

και φυσικά κόστος στην οικονομία. 

Αυτή η κατάκτηση της καλής επιδημιολογικής εικόνας δεν μπορεί να χαθεί. Για αυτό και θέλω να τονίσω 

προς όλους, ότι η προσπάθεια του Υπουργείου Ανάπτυξης εδράζεται στο ότι όλοι μας, οι επιχειρήσεις, οι 

εργαζόμενοι, αλλά και οι καταναλωτές, κάνουμε μεταξύ μας μια συμφωνία ευθύνης ότι θα τηρήσουμε 

απαρέγκλιτα όλα τα μέτρα που τώρα θα σας περιγράψω. 

Εάν η επιδημία δείξει τάσεις επαναφοράς, δεν λέω αν επανέλθει, θα δράσουμε πολύ ταχύτερα και δεν θα 

επιτρέψουμε να επανέλθει. Εάν δείξει τάση επαναφοράς θα είμαστε υποχρεωμένοι να πάρουμε πίσω αυτά 

τα μέτρα. Δεν θα ρισκάρουμε την υγεία του ελληνικού λαού. 

Πρέπει λοιπόν όλοι μας, με πολύ μεγάλη ευθύνη, να καταλάβουμε ότι πρέπει να τηρήσουμε τα μέτρα, να 

μην σκεφτούμε τρόπους για το πώς θα τα παραβιάσουμε, αλλά να ξέρουμε ότι όλα αυτά τα μέτρα έχουν 

σχεδιαστεί για να προστατεύσουν τη δική μας υγεία, την υγεία των γύρω μας, των πελατών μας, των 

φίλων μας και το σύνολο του ελληνικού λαού. 

Από τη Δευτέρα λοιπόν 18 Ιανουαρίου ξεκινάνε τα καταστήματα με προαιρετικό ωράριο λειτουργίας από 

τις 7 το πρωί έως τις 8 το βράδυ. Η 8η νυχτερινή ορίστηκε, ώστε να υπάρχει μια ώρα περιθώριο για να 

μπορούν να επιστρέψουν όλοι στα σπίτια τους κατά το ωράριο γενικώς της ζωής μας, που θα το εξηγήσει 

αναλυτικότερα ο κ. Χαρδαλιάς στη συνέχεια. 

Για να γίνει η μετακίνηση θα πρέπει να στέλνετε sms στο γνωστό σας 13033 με την επιλογή 2, μετάβαση 

σε εν λειτουργία κατάστημα προμηθειών αγαθών πρώτης ανάγκης, σούπερ μάρκετ, μίνι μάρκετ, ή με το 

έντυπο βεβαίωση κίνησης, με χειρόγραφη βεβαίωσης κίνησης. Είναι ακριβώς ο αριθμός που 

χρησιμοποιούσατε μέχρι τώρα για να πάτε στο σούπερ μάρκετ. Το ίδιο μήνυμα και ο ίδιος αριθμός θα 

χρησιμοποιείται για να πάτε σε οποιοδήποτε κατάστημα λιανικού εμπορίου. 

Ο καταναλωτής οφείλει να διατηρεί στο κινητό του τηλέφωνο το μήνυμα του 13033 με την επιλογή 2, 

προκειμένου να αποδεικνύεται η ώρα αποστολής και έγκρισης μετακίνησης του για ενδεχόμενο έλεγχο. Η 

κάθε έγκριση θα έχει διάρκεια δύο ωρών, κατά τις οποίες θα μπορεί ο καταναλωτής ελεύθερα, να πηγαίνει 

στο κατάστημα της επιλογής του και να κάνει τα ψώνια που επιθυμεί εντός του καταστήματος. Φυσικά, 

τηρώντας απόλυτα τους υγειονομικούς κανόνες. Δηλαδή, παντού υποχρεωτικά η χρήση μάσκας, οι 

αναγκαίες αποστάσεις, στα έως τα 100 τετραγωνικά μέτρα έως τέσσερις πελάτες και για τα επιπλέον, τα 

μεγαλύτερα καταστήματα, συν 25 τετραγωνικά μέτρα, ένας πελάτης. 

Αυτό είναι αυστηρότερο από ό,τι είχαμε συζητήσει στο παρελθόν, καθόσον κατά το παρελθόν είχαμε ανά 

15 επιπλέον τετραγωνικά μέτρα ένα πελάτη. Τώρα γίνεται ανά 25 μέτρα, ακριβώς γιατί είμαστε στον 

χειμώνα, ανησυχούμε για αυτά που συμβαίνουν στη Βόρεια Ευρώπη και θέλουμε να δείξουμε την μέγιστη 

δυνατή ασφάλεια. 
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Ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός πελατών και εντός των εμπορικών κέντρων malls, εκπτωτικά χωριά, 

εκπτωτικά καταστήματα και λοιπά, τα οποία επίσης θα λειτουργούν, θα είναι ένας πελάτης ανά 25 

τετραγωνικά μέτρα επιφανείας του κυρίως χώρου. Δηλαδή και στους κοινόχρηστους χώρους των 

εμπορικών κέντρων ισχύει ο κανόνας του ενός ατόμου ανά 25 τετραγωνικά μέτρα. 

Στα ταμεία θα υπάρχει υποχρεωτική απόσταση δύο μέτρων και οι επιχειρήσεις καλό είναι να έχουν φτιάξει 

ανάλογη σήμανση μπροστά στα ταμεία τους, για να αποφεύγεται η παραβίαση αυτού του ορίου, στον 

έλεγχο του οποίου θα είμαστε πάρα πολύ αυστηροί. 

Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει μιλήσει για τα πρόστιμα. Θα τα πει ο κύριος Χαρδαλιάς στην συνέχεια. Στις 

περιοχές που είναι αυξημένου κινδύνου, περιοχές, δηλαδή, που έχουμε επιπλέον μέτρα καραντίνας, 

παράδειγμα Δυτική Αττική, εκεί θα λειτουργεί το click away. Δηλαδή, η λειτουργία της αγοράς όπως είχε 

λειτουργήσει για την υπόλοιπη επικράτεια κατά την διάρκεια των εορτών. Η παράδοση εκτός, δηλαδή, με 

τηλεφωνικά ή ηλεκτρονικά ραντεβού στο κατάστημα για την παραγγελία. Αυτό δεν ίσχυε μέχρι τώρα. Είναι 

κάτι που γίνεται για πρώτη φορά σε αυτές τις περιοχές. 

Στις δραστηριότητες των κομμωτηρίων, κουρείων, κέντρων αισθητικής, αλλά και στις διαιτολογικές 

υπηρεσίες θα έχουμε ελάχιστη απόσταση μεταξύ των θέσεων εργασίας τα 2 μέτρα. Οι πελάτες θα 

προσέρχονται μόνο κατόπιν ραντεβού, μέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικών μέσων. Οι επιχειρήσεις 

οφείλουν κατά την ημερήσια έναρξη λειτουργίας τους. να συμπληρώνουν κατάλογο με τα ραντεβού των 

πελατών, ο οποίος θα πρέπει να επιδεικνύεται στα ελεγκτικά όργανα. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό. Αν 

ο,τιδήποτε κακό συμβεί, πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα της ιχνηλάτησης. Υποχρεωτική χρήση μάσκας, 

προστασία για τους προσωπικό και τους πελάτες παντού, ωράριο λειτουργίας προαιρετικό από τις 07:00 

έως τις 20:00. 

Και για το λιανικό εμπόριο και για τις δραστηριότητες αυτές, θεσπίζεται προαιρετική λειτουργία για την 

Κυριακή 24 Ιανουαρίου. Ο λόγος που βάζουμε την Κυριακή σε λειτουργία, για να προλάβω τυχόν 

αντιδράσεις, είναι γιατί θέλουμε να δώσουμε περισσότερο χρόνο για να μπορούν οι συμπολίτες μας να 

κάνουν τα ψώνια τους και οι επιχειρήσεις να οργανώσουν το πελατολόγιό τους, έτσι ώστε να 

αποφευχθούν οι εικόνες του συνωστισμού. 

Θέλω να τονίσω εδώ ότι ο λόγος που μπαίνει το sms και οι δύο ώρες για τη δυνατότητα να κάνεις τα 

ψώνια σου, δεν γίνεται για να ταλαιπωρήσουμε κανέναν. Γίνεται όμως γιατί έπρεπε να βρούμε ένα τρόπο 

ώστε να ρυθμίσουμε την πιθανότητα να έχουμε μεγάλο συνωστισμό στους δρόμους. Εάν παρ’ ελπίδα 

κάπου υπάρχει συνωστισμός, σίγουρα θα επέμβουμε για να προσπαθήσουμε να τον εμποδίσουμε. Και ο 

καθένας και η καθεμία από εσάς, θα πρέπει να αποφεύγει προστατεύοντας τον εαυτό του να πλησιάζει σε 

χώρους όπου τυχόν υπάρχουν τέτοιου είδους εικόνες. Είναι απαράδεκτες. 

Εάν υπάρξουν τέτοιου είδους φαινόμενα, θα αναγκαστούμε να παρέμβουμε και μπορεί να αποσύρουμε 

και όλα τα μέτρα. Θέλω να είμαι για άλλη μία φορά απολύτως καθαρός σε όλους: αυτό το σύστημα που 
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σήμερα προτείνουμε για να έχει επιτυχία και διάρκεια και να μη βρεθούμε γρήγορα ξανά σε κλείσιμο της 

αγοράς, εδράζεται στο ότι όλοι μας καταλαβαίνουμε ότι εάν παραβιαστούν τα μέτρα και υπάρχουν εικόνες 

συνωστισμού, ρισκάρουμε επανεμφάνιση της πανδημίας και άρα, άμεση απόσυρση των μέτρων. Δεν 

υπάρχει άλλος τρόπος. 

Για τις υπηρεσίες πλην των κομμωτηρίων, κουρείων και διαιτολογίας, απαιτείται η ανάπτυξη διαχωριστικού 

πετάσματος, τύπου πλεξιγκλάς, μεταξύ των θέσεων εργασίας. Ο πληθυσμός των πελατών είναι ενιαίος, 

ανεξαρτήτως επιπέδων ορόφων και δεν συμπεριλαμβάνει τους εργαζομένους. 

Για τα ΚΤΕΟ, τα οποία επίσης ξεκινούν τη λειτουργία τους, οι πελάτες θα προσέρχονται μόνο κατόπιν 

ραντεβού μέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικών μέσων. Οι επιχειρήσεις οφείλουν κατά την ημερήσια έναρξη 

λειτουργίας τους, να διατηρούν κατάλογο με τα ραντεβού ο οποίος θα επιδεικνύεται στα ελεγκτικά όργανα. 

Υποχρεωτική χρήση μάσκας προστασίας στο προσωπικό εργασίας, γάντια μίας χρήσεως και χρήση 

αντισηπτικού. 

Δεν θα σας διαβάσω τους ΚΑΔ. Μετά τη συνέντευξη Τύπου θα αναρτηθεί στο Υπουργείο Ανάπτυξης ένας 

πλήρης κατάλογος με όλους τους ΚΑΔ που τίθενται σε λειτουργία, όμως δίνω τη γενική αρχή. Το σύνολο 

του λιανικού εμπορίου ξεκινάει τη λειτουργία του τη Δευτέρα, με την μέθοδο και τον τρόπο που 

προηγουμένως σας ανέλυσα. 

Αρχές επιβολής κυρώσεων είναι η Γενική Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτού, η 

Ελληνική Αστυνομία και η Δημοτική Αστυνομία, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, η Εθνική Αρχή 

Διαφάνειας, το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας και οι περιφερειακές ελεγκτικές υπηρεσίες. 

Θέλω να υπενθυμίσω ότι στο Υπουργείο Ανάπτυξης ήδη λειτουργεί για πληροφορίες και καταγγελίες, ο 

τετραψήφιος αριθμός 1520 στον οποίο καλούμε. Κάθε συμπολίτης μας ο οποίος βλέπει παραβίαση των 

μέτρων ή έχει κάποια απορία για το πώς θα λειτουργήσει το κατάστημά του σωστά, να μην διστάσει να 

τηλεφωνήσει και να λάβει όλες τις κατευθυντήριες οδηγίες ή για να κάνει την καταγγελία του. 

Η προσπάθεια η οποία γίνεται από Δευτέρα, είναι μια εθνική προσπάθεια για να μπορέσουμε να 

συνδυάσουμε την ανάγκη ελέγχου της πανδημίας, με την ανάγκη να πάρει μπρος ξανά η οικονομία. 

Αντιλαμβάνομαι και αντιλαμβανόμαστε όλοι, πρώτος από όλους ο κύριος Πρωθυπουργός, ότι πάρα 

πολλές επιχειρήσεις έχουν δεχθεί δυσβάστακτο κόστος. 

Εάν όλοι μαζί, επιχειρηματίες, εργαζόμενοι και καταναλωτές, σε κλίμα υπευθυνότητας και καλόπιστης 

συνεργασίας, τηρήσουμε τα μέτρα, είμαστε απολύτως βέβαιοι στο Υπουργείο Ανάπτυξης ότι όλα θα πάνε 

καλά. Εάν κάπου κάτι δεν πάει καλά, θα είμαστε από πάνω για να το διορθώσουμε σε πρώτο χρόνο και να 

μην αφήσουμε πουθενά να γίνει κάποια ζημιά. 
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Τώρα όμως, είναι η ώρα όλοι οι Έλληνες ενωμένοι, σαν μια γροθιά, να βάλουμε όλοι πλάτη, να 

ξεπεράσουμε αυτή τη δύσκολη στροφή και να είμαστε αργότερα υπερήφανοι, που όλοι μαζί συμβάλαμε 

για να κρατηθεί η Πατρίδα μας όρθια σε αυτή την πρωτοφανή συμφορά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ. Το λόγο έχει ο κύριος Χαρδαλιάς. 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα και από την Πολιτική Προστασία. Όλα δείχνουν ότι ξεπεράσαμε το σκόπελο 

των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς χωρίς ιδιαίτερες αναταράξεις και έτσι μπορούμε να 

προχωρήσουμε, όπως ανακοίνωσε και ο Υπουργός μας, σε κάποια βήματα σταδιακού ανοίγματος. 

Τα στατιστικά στοιχεία για την πορεία της επιδημίας σήμερα και το σταδιακό άνοιγμα με βάση πάντα τις 

εισηγήσεις της Επιτροπής των λοιμωξιολόγων, προφανώς και δεν σημαίνει ότι έχουμε τελειώσει με την 

πανδημία. 

Έχουμε δει και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες τα πήγαιναν καλά σε άλλες περιόδους αυτής της 

επιδημίας, πολύ γρήγορη αύξηση των κρουσμάτων από τη στιγμή που υπήρξε μια χαλάρωση, που όπως 

απεδείχθη εκ των υστέρων σε αυτές τις χώρες, προφανώς ήταν πιο επιθετική από αυτό το οποίο θα 

μπορούσαν να ανεχτούν οι χώρες αυτές. 

Ξέρουμε επίσης ότι κάθε άνοιγμα οικονομικής δραστηριότητας, εγκυμονεί τον κίνδυνο για μια αύξηση των 

κρουσμάτων, αρκεί αυτή η αύξηση των κρουσμάτων να είναι λελογισμένη, ελεγχόμενη και, κυρίως, να μην 

βάζει σε πίεση το σύστημα Υγείας. 

Όπως είπε και ο Πρωθυπουργός σήμερα στην Βουλή, τα δεδομένα είναι συνεχώς μεταβαλλόμενα. Είναι 

σαν να οδηγεί κανείς σε έναν άγνωστο δρόμο το βράδυ, σε ένα δρόμο με πολλές στροφές, με πολλές 

παγίδες. Σε έναν τέτοιο δρόμο άλλοτε πατάς γκάζι, άλλοτε πατάς φρένο. Συχνά αλλάζει ταχύτητες και όταν 

πρέπει στρίβεις το τιμόνι. Και νομίζω θα ήταν ολέθριο σε τέτοιες συνθήκες να μένεις εγκλωβισμένος σε μια 

μόνο πορεία, ακολουθώντας την ίδια ταχύτητα. Είναι έτσι ακριβώς. 

Τα επόμενα βήματα στην αντιμετώπιση της πανδημίας είναι σαφή. Η διατήρηση των μέτρων προστασίας, 

η σταδιακή και προσεκτική επανεκκίνηση της οικονομίας, ακολουθώντας πάντα τις υποδείξεις των ειδικών 

και βέβαια, οι στοχευμένοι περιορισμοί στις εστίες έξαρσης του ιού και η αύξηση του εμβολιασμού. 

Η θετική εικόνα που παρουσιάζει η χώρα οδήγησε στην απόφαση για την σταδιακή άρση κάποιων 

περιορισμών. Ας δούμε, λοιπόν, τι ισχύει, συμπληρωματικά με όσα ανακοίνωσε ο Υπουργός, για το 

άνοιγμα του λιανεμπορίου από την Δευτέρα 18 Ιανουαρίου. 

Υπενθυμίζουμε, λοιπόν, ότι διατηρείται σε ισχύ η απαγόρευση κυκλοφορίας από τις 9 το βράδυ μέχρι τις 5 

το πρωί, με τις εξαιρέσεις που ήδη ισχύουν. Επίσης, διατηρείται η απαγόρευση υπερτοπικών 

μετακινήσεων. Κανείς δεν μπορεί να μετακινηθεί από Περιφερειακή Ενότητα, από Νομό, δηλαδή, σε άλλη 

Περιφερειακή Ενότητα, παρά μόνο για συγκεκριμένους λόγους, όπως αυτοί ισχύουν και τώρα. 
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Η επαναλειτουργία των επιχειρήσεων ξεκινά τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου και δίνεται η δυνατότητα 

λειτουργίας στα καταστήματα, πάντα προαιρετικά και για τους λόγους που ανέφερε ο Υπουργός, την 

Κυριακή 24 Ιανουαρίου, να μπορούν να λειτουργήσουν. 

Επίσης, οι επιχειρήσεις, επαναλαμβάνω και εγώ, εφόσον το επιθυμούν, μπορούν να λειτουργούν από τις 

7 το πρωί μέχρι τις 8 το βράδυ. Και σημειώνεται ότι η μετακίνηση προς κάθε επιχείρηση που λειτουργεί, 

και πρέπει να σταθούμε σε αυτό, γίνεται αποκλειστικά και μόνο με την αποστολή sms με την επιλογή 2. 

Ο καταναλωτής οφείλει να διατηρεί το μήνυμα που έχει αποστείλει στο 13033, προκειμένου να 

αποδεικνύεται η ώρα αποστολής του και η έγκριση της μετακίνησης στους ελεγκτικούς μηχανισμούς. Και 

βέβαια, ο καταναλωτής δύναται να πραγματοποιεί κάθε εμπορική του συναλλαγή, εντός δυο ωρών από 

την ώρα αποστολής και έγκρισης του μηνύματός του. 

Υπάρχει μια συζήτηση σχετικά με την αύξηση των προστίμων. Παρά ταύτα, αυτό θα αξιολογηθεί σε λίγες 

ημέρες και εφόσον δούμε αν υπάρχει συμμόρφωση με τα μέτρα ή αν υπάρχει διάθεση κατάχρησης αυτών 

των δικαιωμάτων που δίνονται για τις μετακινήσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, παραμένουμε με τους ελεγκτικούς μηχανισμούς σε πλήρη συναγερμό και εγρήγορση, 

έτσι ώστε να μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε όρους ασφάλειας και να είμαστε σίγουροι ότι την ώρα που 

θέλουμε να ανοίξει η οικονομία μας, που θέλουμε να ανοίξει η αγορά, δεν θα πρέπει να μπει σε κίνδυνο η 

υγεία με ένα τρίτο κύμα πανδημίας. 

Για τους λατρευτικούς χώρους ισχύουν τα εξής: κατά τις λειτουργίες επιτρέπεται 1 άτομο ανά 25 

τετραγωνικά μέτρα, με ανώτατο όριο τα 50 άτομα. 

Επίσης, το κυνήγι και το ψάρεμα παραμένουν προσωρινά σε αναστολή. 

Στη συνέχεια της ενημέρωσης, θα ήθελα να σας ενημερώσω για τις αποφάσεις της Επιτροπής σχετικά με 

τα υπερτοπικά μέτρα, που ισχύουν σε περιοχές με αυξημένο ιικό φορτίο. 

Όσον αφορά στη Δυτική Αττική. Τα επιπλέον μέτρα αίρονται για το Δήμο Ελευσίνας όπου παρατηρείται 

μείωση του ιικού φορτίου, ενώ για το Δήμο Ασπροπύργου όπου αυτή τη στιγμή υπάρχουν 102 ενεργά 

κρούσματα με 188 στενές επαφές που βρίσκονται ήδη σε κατ’ οίκον περιορισμό, τα μέτρα παρατείνονται 

μέχρι τη Δευτέρα 25 Ιανουαρίου. 

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή αποφάσισε τη λήψη επιπλέον περιοριστικών μέτρων για το Δήμο Αχαρνών της 

Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, όπου αυτή τη στιγμή εντοπίζονται 166 ενεργά κρούσματα και 

242 στενές επαφές σε καραντίνα. 

Όσον αφορά στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης. Η Επιτροπή ομόφωνα αποφάσισε την άρση των 

μέτρων στο Δήμο Κοζάνης, πλην της Δημοτικής Κοινότητας Κρόκου, και στο Δήμο Βοΐου, πλην της 

Δημοτικής Ενότητας Σιάτιστας, λόγω της βελτίωσης της επιδημιολογικής εικόνας των περιοχών αυτών. 
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Στην περίπτωση του Κρόκου και της Σιάτιστας, καθώς και του Δήμου Εορδαίας, τα μέτρα παρατείνονται 

μέχρι τη Δευτέρα 25 Ιανουαρίου, καθώς αυτή τη στιγμή ο Δήμος Εορδαίας έχει 104 ενεργά κρούσματα με 

196 στενές επαφές, ενώ ο Κρόκος 31 ενεργά κρούσματα σε σύνολο 2.900 περίπου κατοίκων, σύμφωνα με 

την τελευταία απογραφή και 35 στενές επαφές και η Σιάτιστα 19 ενεργά κρούσματα και 34 στενές επαφές. 

Σχετικά με τις Τοπικές Κοινότητες Στροφής, Νέδας, Αγιοχωρίου και Ηπίου του Δήμου Αρριανών της 

Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, την Τοπική Κοινότητα Σπερχειάδας του Δήμου Μακρακώμης αλλά και 

την Τοπική Κοινότητα Κέλλης του Δήμου Αμυνταίου-Φλώρινας, αποφασίστηκε η άρση των πρόσθετων 

περιοριστικών μέτρων, καθώς στις περιοχές αυτές το επιδημιολογικό φορτίο έχει σχεδόν μηδενιστεί. 

Ευχαριστούμε τους κατοίκους των περιοχών αυτών, καθώς και τους κατοίκους της Κοζάνης και της 

Ελευσίνας, για τη συνεργασία τους και την υπομονή τους, καθ’ όλη τη διάρκεια της εφαρμογής των 

πρόσθετων μέτρων. 

Τέλος, τα μέτρα παρατείνονται μέχρι τη Δευτέρα 25 Ιανουαρίου για την Τοπική Κοινότητα Ανθήλης του 

Δήμου Λαμιέων και Παλαιοκάστρου, του Δήμου Σητείας Λασιθίου, στη Νήσο Κάλυμνο, στο Δήμο Σπάρτης 

και στις Περιφερειακές Ενότητες Βοιωτίας, Λέσβου και Αργολίδας. 

Τα ενεργά κρούσματα στην Ανθήλη είναι 16, στο Παλαιόκαστρο 18, στην Κάλυμνο 25 και η ιχνηλάτηση 

έχει εντοπίσει 74 στενές επαφές τους. Στο Δήμο Σπάρτης υπάρχουν 48 ενεργά κρούσματα με 103 στενές 

επαφές, που βρίσκονται ήδη σε κατ’ οίκον περιορισμό. Στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας 139 ενεργά 

κρούσματα με 225 στενές επαφές. Στη Λέσβο 101 ενεργά κρούσματα με 199 στενές επαφές και στην 

Αργολίδα 57 ενεργά κρούσματα με 169 στενές επαφές. 

Επίσης, για να μην ακούγονται κάποιες ανακρίβειες σε σχέση με κάποιες περιοχές, πρέπει να τονίσω ότι 

τα δεδομένα που οδήγησαν στη λήψη πρόσθετων περιοριστικών μέτρων είναι τα εξής: 

Για την περιφερειακή ενότητα Αργολίδας, στις 13 Ιανουαρίου η περιοχή είχε 65 ενεργά κρούσματα, από 

την ιχνηλάτηση των οποίων εντοπίστηκαν 156 στενές επαφές. Επιπρόσθετα, πέρα από 14 κρούσματα στο 

Ναύπλιο και 10 στο Άργος, τα υπόλοιπα ήταν διάσπαρτα στην Περιφερειακή Ενότητα, γεγονός που 

καθιστούσε απαραίτητη τη λήψη μέτρων για όλη την περιοχή προκειμένου να αποφευχθεί μια περαιτέρω 

εξάπλωση του ιού. Στοιχεία τα οποία τέθηκαν εις γνώση της Επιτροπής από το Γενικό Γραμματέα 

Πολιτικής Προστασίας, κύριο Παπαγεωργίου, για να μπορέσουν να ληφθούν και οι κατάλληλες αποφάσεις. 

Ταυτόχρονα, επειδή διαβάζω αιτιάσεις κάποιων αυτοδιοικητικών που προσπαθούν να εξηγήσουν τις 

αποφάσεις μας σε σχέση αποκλειστικά και μόνο με τον αριθμό των κρουσμάτων, να υπενθυμίσουμε, να 

επαναλάβουμε, ότι για να αξιολογηθεί η επιδημιολογική εικόνα μιας περιοχής δεν εξετάζουμε μόνο τον 

αριθμό των κρουσμάτων, αλλά και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους. Όπως το αν τα κρούσματα ανήκουν 

σε συγκεκριμένο πυρήνα, σε cluster, ή είναι διάσπαρτα σε όλη την κοινότητα, πόσες high risk επαφές 

δείχνει η ιχνηλάτησή τους, αλλά και εάν υπήρχε μετακίνηση των κρουσμάτων και των επαφών τους από 

Δήμο σε Δήμο. 
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Παραδείγματος χάρη στο Δήμο Λεβαδέων μπορεί τα κρούσματα να ήταν 22, αλλά το 64% αυτών και των 

στενών τους επαφών είχαν τουλάχιστον μια μετακίνηση προς άλλες περιοχές της Βοιωτίας, ενώ το 53% 

των κρουσμάτων και των στενών επαφών τους στην περιοχή της Θήβας σχετίζονται με επισκέψεις και 

μετακινήσεις προς τη Λιβαδειά. Άρα, η εντός Περιφερειακών Ενοτήτων κινητικότητα και αμοιβαιότητα 

μετακινήσεων μεταξύ αστικών κέντρων, είναι ένα ακόμα κριτήριο για αξιολόγηση. 

Στην Πολιτική Προστασία δεν βιαζόμαστε να κλείσουμε περιοχές. Αντίθετα, έχουμε άμεσα αντανακλαστικά 

για να προστατεύσουμε ανθρώπινες ζωές. Για αυτό και οι αποφάσεις λαμβάνονται ως προληπτικό μέτρο, 

ώστε κάθε εστία που εντοπίζεται να ελέγχεται, να στεγανοποιείται άμεσα και αποτελεσματικά, ώστε να 

αποφευχθεί η περαιτέρω διασπορά, χωρίς χαραμάδες εξάπλωσης, χωρίς περιθώρια δημιουργίας 

επιδημιολογικών πολλαπλασιαστών. 

Και για αυτό άλλωστε και η Πολιτική Προστασία διατηρεί πάντα τη δυνατότητα εάν δει σε τοπικό επίπεδο 

κάποια ανησυχητική έξαρση της πανδημίας ή οποιαδήποτε ένδειξη αυτής, να επιβάλλει γρήγορα τοπικά 

περιοριστικά μέτρα. 

Αγαπητοί μου συμπολίτες, είναι μια στιγμή που όλοι μας πρέπει να παραμείνουμε συνετοί και πρέπει να 

παραμείνουμε προσεκτικοί. Σήμερα ανακοινώθηκε κάποια πρώτη ελάφρυνση των περιοριστικών μέτρων, 

που τόσο καιρό έχουμε εφαρμόσει στη χώρα με συνέπεια, με μεγάλη προσήλωση, αλλά και με μεγάλο 

κόστος για όλους μας. 

Οι σημερινές ανακοινώσεις, όμως, όσο και αν δείχνουν ότι βρισκόμαστε σε καλύτερη κατάσταση, με την 

πανδημία υπό σχετικό έλεγχο, δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να μας κάνει αμελείς στην πιστή εφαρμογή 

των μέτρων. Είναι απολύτως απαραίτητο να περάσουμε σε μια νέα συναντίληψη ότι η άρση των μέτρων 

πρέπει να γίνει πολύ προσεκτικά και σταδιακά, καθώς ο κίνδυνος δεν έχει περάσει. Είναι πολύ εύκολο να 

ξαναζήσουμε μια έκρηξη στον αριθμό των κρουσμάτων και στους λοιπούς επιδημιολογικούς δείκτες, όπως 

αυτή που βιώσαμε στις αρχές Νοεμβρίου. 

Απευθύνουμε, λοιπόν, έκκληση προς όλους. Το σταδιακό άνοιγμα κάποιων κλάδων της αγοράς την 

Δευτέρα, να μην μας γυρίσει πίσω σε καταστάσεις που κανείς μας δεν θέλει να ξαναζήσει. Από δω και 

πέρα θα πρέπει να είμαστε διπλά προσεκτικοί. Ζητούμε την προσοχή, την συνέπεια, την συνεργασία όλων 

μας. Για να επιστρέψουμε με σίγουρα βήματα σε μια πιο περιορισμένη, αυτή τη στιγμή, κανονικότητα 

μέχρις ότου ο εμβολιασμός που προχωρά με γοργούς ρυθμούς, μας απελευθερώσει οριστικά από την 

πανδημία. 

Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ. Να περάσουμε σε ερωτήσεις. 

Σ. ΠΑΤΡΑΜΑΝΗ: Κύριε Χαρδαλιά, σήμερα ανακοινώνετε ένα άνοιγμα στην αγορά, ανάλογο των 

προσδοκιών των ανθρώπων του χώρου, οι οποίοι έχουν δεχθεί δυσβάστακτο πλήγμα από την πανδημία. 

Θα υπάρξει ειδικός ελεγκτικός μηχανισμός πέραν των ήδη υφιστάμενων για την τήρηση του μέτρου «ένας 
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πελάτης ανά 25 τετραγωνικά μέτρα»; Θα υπάρξει όριο στα sms για να μην βρίσκεται κάποιος 

καταναλωτής όλη την ημέρα στα μαγαζιά; Υπάρχει τέτοια δυνατότητα; 

Κυρία Παπαευαγγέλου και κύριε Μαγιορκίνη, έχει υπολογιστεί πόσο αναμένεται να επιβαρυνθεί η 

επιδημιολογική εικόνα της χώρας από την σημαντική αυτή αύξηση της κινητικότητας; Ποιο θα είναι το όριο 

στον αριθμό των διασωληνωμένων, αλλά και στον δείκτη μεταδοτικότητας, για την επιβολή νέων μέτρων 

πριν να χαθεί ο έλεγχος της κατάστασης; 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Κατ’ αρχήν δεν νομίζω ότι χρειάζεται ειδικός ελεγκτικός μηχανισμός. Υπάρχουν ελεγκτικοί 

μηχανισμοί όλους αυτούς τους μήνες, οι οποίοι κάνουν εξαιρετικά την δουλειά τους και μάλιστα οι έλεγχοι 

θα είναι ακόμα πιο εντατικοποιημένοι. 

Αυτό συμβαίνει σε κάθε περίπτωση όταν έχουμε άνοιγμα μιας φάσης ή όταν αυξάνεται, μετά από τις 

αποφάσεις και τις εισηγήσεις των λοιμωξιολόγων μας, η κινητικότητα σε σχέση με κάποιες 

δραστηριότητες. 

Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει ζήτημα για ειδικό ελεγκτικό μηχανισμό. Οι υπάρχοντες ελεγκτικοί μηχανισμοί 

κάνουν πάρα πολύ καλά την δουλειά τους. 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Όσον αφορά την εκτίμηση για τον αντίκτυπο από το άνοιγμα της αγοράς, όπως 

είδαμε μέσα στα Χριστούγεννα το click away είχε ελάχιστη επίπτωση, αν είχε την οποιαδήποτε. 

Αυτό τι μας λέει; Μας λέει ότι εάν και εφόσον τηρηθούν τα μέτρα, γιατί μιλάμε για δραστηριότητες που θα 

γίνουν με κοινωνικές αποστάσεις, με χρήση μάσκας, δεν αναμένουμε να υπάρχει κάποια αύξηση. 

Οπότε το θέμα ποιο είναι; Ότι η επιδημία όμως μπορεί να μας εκπλήξει και για αυτό το λόγο εμείς κοιτάμε 

τα δεδομένα εβδομάδα με εβδομάδα. Οπότε όπως έχουμε πάει μέχρι στιγμής, θα συνεχίσουμε να 

πηγαίνουμε. Οι επιδημιολόγοι δεν κοιτάνε μόνο νούμερα. Δεν υπάρχουνε «κόφτες», να το πούμε έτσι. 

Κοιτάμε ανά περιοχή, κοιτάμε τα κρούσματα, κοιτάμε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά. Είμαστε σε αγαστή 

συνεργασία με την Πολιτική Προστασία. 

Και εάν και εφόσον προκύψει κάτι, είμαστε έτοιμοι είτε να επέμβουμε με χειρουργική ακρίβεια τοπικά ή και 

οριζόντια, εάν και εφόσον χρειαστεί. Δεν αναμένουμε όμως κάποια σημαντική αύξηση. 

Κ. ΖΑΚΥΝΘΙΝΟΣ: Κυρία Παπαευαγγέλου και κύριε Μαγιορκίνη, η Πρόεδρος της Commission χαιρέτησε 

σήμερα την πρωτοβουλία της ελληνικής Κυβέρνησης που επιτρέπει στους εμβολιασμένους να ταξιδεύουν 

ελεύθερα στην Ευρώπη. Πρακτικά, υπάρχει πρόταση της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων που προβλέπει 

άμεσα αλλαγές στα ηλικιακά κριτήρια των ανθρώπων που εμβολιάζονται; 

Κύριε Κοντοζαμάνη, η Pfizer ανακοίνωσε σήμερα ότι θα μειώσει προσωρινά τις παραδόσεις του εμβολίου 

της κατά του κορονοϊού στην Ευρώπη. Τι σημαίνει αυτό για τη χώρα μας ως προς τις επερχόμενες 

παραδόσεις εμβολίων και πώς θα επηρεάσει τα επιδημιολογικά δεδομένα των επόμενων μηνών στη χώρα 

μας; 
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Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Ως προς το πρώτο σκέλος της ερώτησης, η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων δεν 

ασχολείται με την προτεραιοποίηση του εμβολιασμού. Είναι η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών. 

Δεν έχει συζητηθεί σε καμία περίπτωση αλλαγή του σχεδιασμού η οποία έχει γίνει με πολύ μεγάλη 

προσοχή και με πολλή συζήτηση και σκέψη για τους ευάλωτους πληθυσμούς στην κοινωνία μας. 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Πράγματι, έχουμε ενημέρωση από την Pfizer ότι θα υπάρξει μία παροδική μείωση 

των προγραμματισμένων παραδόσεων εμβολίου, των εβδομαδιαίων παραδόσεων, μέχρι και την 

εβδομάδα της 15ης Φεβρουαρίου. Η μείωση αυτή θα αντισταθμιστεί με αύξηση των ποσοτήτων στις 

παραδόσεις από τα μέσα Φεβρουαρίου και μετά. 

Θεωρούμε ότι δεν θα υπάρχει σημαντική επίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι πλέον είναι 

εγκεκριμένη η χρήση της 6ης δόσης από το φιαλίδιο του εμβολίου και σύμφωνα με το γεγονός ότι η όλη 

στρατηγική μας του εμβολιασμού αυτή τη στιγμή, με το εμβόλιο που έχουμε στη διάθεσή μας, είναι ότι 

έχουμε τις ποσότητες προκειμένου να διασφαλίσουμε τη δεύτερη δόση αυτών που ήδη έχουν εμβολιαστεί. 

Θ. ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Κύριε Γεωργιάδη, γιατί αφού ανοίγει το λιανεμπόριο, άρα θα αυξηθεί σημαντικά η 

κινητικότητα, δεν δίνετε τη δυνατότητα και στους επιχειρηματίες της εστίασης να λειτουργήσουν τα 

εστιατόρια, έστω μόνο σε εξωτερικούς χώρους και με περιορισμένο αριθμό ατόμων; Δεν θα περιορίζονταν 

με αυτό τον τρόπο και οι συγκεντρώσεις σε σπίτια, πάρκα, και άλλους χώρους που παρατηρούνται 

καθημερινά; 

Κύριε Χαρδαλιά, είδαμε ότι το πρόστιμο των 300 ευρώ δεν πτόησε πολλούς από τους πολίτες, οι οποίοι 

μετακινούνται κανονικά καθ΄ όλη τη διάρκεια του lockdown, με αποτέλεσμα να παρατηρείται αυξημένη 

κίνηση παντού. Γιατί πιστεύετε ότι το ποσό είναι το πρόβλημα και όχι η χαλαρότητα των μέτρων ή των 

ελέγχων; 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καταρχήν δεν τίθεται θέμα ποσού, τίθεται θέμα ατομικής ευθύνης. Και από τη στιγμή που 

έχουμε μια αύξηση σε δραστηριότητες, θα πρέπει να αξιολογήσουμε και με βάση και την έκκληση που 

κάνουμε σε όλους τους πολίτες για πιστή τήρηση των μέτρων, ειδικά τώρα θα πρέπει να είμαστε διπλά 

προσεκτικοί. Είναι νομίζω κάτι το οποίο το ανέφερε και ο Υπουργός και όλοι όσοι ασχολούμαστε 

καθημερινά στην πρώτη γραμμή, είναι το μεγάλο μας άγχος. Άρα δεν είναι το θέμα το αν θα αυξήσουμε το 

πρόστιμο. Το ζήτημα είναι αν ο καθένας από εμάς θα αναλάβει την ευθύνη απέναντι στα πραγματικά 

δεδομένα. 

Σε κάθε περίπτωση όμως, πέρα από την ατομική ευθύνη υπάρχει και η ευθύνη του Κράτους που αξιολογεί 

και ανάλογα με τα δεδομένα που υπάρχουν, θέλοντας να δώσει και ένα συγκεκριμένο κατά καιρούς στίγμα 

σε σχέση με τις προθέσεις του και οι προθέσεις είναι να προασπίσουμε τη μεγάλη προσπάθεια που έχει 

κάνει η συντριπτική πλειονότητα του ελληνικού λαού που τηρεί τα μέτρα. 

Άρα το ζήτημα προφανώς δεν έχει να κάνει με οικονομικά δεδομένα, αλλά έχει να κάνει με το πόσο ο 

καθένας από εμάς μπορεί να αναλάβει την ευθύνη που επιβάλλεται σε αυτές τις κρίσιμες ώρες για την 

Πατρίδα. 
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Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σήμερα η Ελλάδα παίρνει ένα μεγάλο στοίχημα. Να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε 

την οικονομία μας, χωρίς να έχουμε επανεμφάνιση της πανδημίας. Το είπα και πριν. Αυτό για να το 

επιτύχουμε θα πρέπει να κινηθούμε με πολύ προσεκτικά βήματα και να μην είμαστε βιαστικοί. 

Αντιλαμβανόμαστε πλήρως τις αγωνίες που έχουν οι επιχειρηματίες στο χώρο της εστίασης. Ήδη το 

Υπουργείο Ανάπτυξης έχει πρόγραμμα ΕΣΠΑ, βάσει του οποίου επιδοτούμε όλα τα θερμαντικά σώματα 

εξωτερικού χώρου, τα οποία οι επιχειρηματίες εστίασης θα ήθελαν τώρα να αγοράσουν, για να μπορούν 

να τα έχουν προς χρήση στον εξωτερικό χώρο όταν θα είμαστε έτοιμοι να επανεκκινήσουμε και την 

εστίαση. 

Όμως για να πάμε με τα βήματα που πρέπει, πρέπει να πηγαίνουμε με ένα βήμα τη φορά. Πρώτα πάμε το 

λιανικό εμπόριο, που είναι λιγότερο επικίνδυνο όσον αφορά τη διάδοση της επιδημίας και οι κανόνες 

μπορούν να τηρηθούν με μεγαλύτερη ακρίβεια. 

Στην εστίαση ξέρουμε όλοι ότι υπάρχει η στιγμή εκείνη που για να φας ή για να πιείς θα βγάλεις τη μάσκα 

και άρα εκεί πάντοτε ο κίνδυνος μετάδοσης του ιού είναι πολύ μεγαλύτερος. 

Όμως και σήμερα συζητήσαμε στην Επιτροπή και όταν έρθει εκείνη η ώρα, δεν είναι τώρα αυτή η ώρα, το 

τονίζω, δεν είναι τώρα αυτή η ώρα, όταν όμως η εξέλιξη της πανδημίας θα μας το επιτρέψει και αυτό είναι 

ακριβώς που σας είχα πει πριν από ένα μήνα, όταν είχα ανακοινώσει το click away για το λιανικό εμπόριο 

και είχα πει, όταν η εξέλιξη της πανδημίας μάς το επιτρέψει, θα προχωρήσουμε και σε κανονικό άνοιγμα 

των καταστημάτων. Παρά την τότε φασαρία, το click away δούλεψε μέσα σε εορτές και διέσωσε ένα 

κομμάτι του τζίρου, χωρίς να επιβαρύνει την πανδημία. 

Τώρα κάνουμε το επόμενο βήμα και λέμε και πάλι το ίδιο. Εάν το επιτρέψει η πανδημία και η Επιτροπή 

εγκρίνει τις ιδέες που το Υπουργείο Ανάπτυξης συνεχώς αναπτύσσει για όλους τους κλάδους της 

οικονομίας, θα έρθει και η ώρα της εστίασης. 

Δεν είναι όμως τώρα. Δεν είναι τώρα. Απέχουμε από αυτή τη στιγμή ακόμα. Μην ξεχνάτε είμαστε στο 

χειμώνα. Ο κίνδυνος μετάδοσης του ιού είναι πάρα πολύ μεγάλος. Θα είμαστε όμως ως Κυβέρνηση δίπλα 

σε όλες τις πληττόμενες επιχειρήσεις. Ήδη, παρά το ότι ανοίγουμε το λιανικό εμπόριο, εξακολουθούν οι 

επιχειρήσεις αυτές να νοούνται ως πληττόμενες και έχουν όλα τα ωφελήματα των πληττομένων 

επιχειρήσεων, τη μείωση ενοικίου και όλα τα υπόλοιπα. 

Η Κυβέρνηση δεν θα αφήσει καμία επιχείρηση μόνη της να καταστραφεί μέσα σε αυτή τη συμφορά. Όμως, 

όλοι μας, θα το πω για άλλη μία φορά, πρέπει να τηρήσουμε τα μέτρα. Δεν πρέπει να τηρήσουμε τα μέτρα 

γιατί θα μας κυνηγήσει ο κύριος Χαρδαλιάς, ο καλός μου φίλος, να μας βάλει πρόστιμο. Δεν είναι αυτός ο 

λόγος. 

Πρέπει να τηρήσουμε τα μέτρα για να μην επανέλθει η πανδημία. Εάν δεν επανέλθει η πανδημία, όλα θα 

πάνε καλά. Εάν επανέλθει η πανδημία, όλα αυτά που συζητάμε θα ακυρωθούν και θα πάμε προς τα πίσω 
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αμέσως! Τονίζω το αμέσως. Δεν θα διστάσουμε καθόλου να λάβουμε τα ανάποδα μέτρα, εάν δούμε ότι 

δεν τηρούνται τα μέτρα. 

Σήμερα κάνουμε μια συμφωνία ευθύνης. 

Ρ. ΣΚΟΥΡΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Παπαευαγγέλου και κύριε Μαγιορκίνη, μετά το θάνατο στη Νορβηγία 23 

υπερηλίκων που εμβολιάστηκαν, οι αρχές της χώρας εξετάζουν την πιθανότητα κάποιοι από αυτούς να 

οφείλονται σε μη αντοχή των υπερηλίκων εμβολιασθέντων στα συνήθη συμπτώματα του εμβολίου, όπως 

πυρετός και ναυτία. Τι θα μπορούσαμε να πούμε σε συμπολίτες μας αντίστοιχης ηλικίας, που αναμένουν 

να εμβολιαστούν και ανησυχούν; 

Κύριε Κοντοζαμάνη, οι υγειονομικοί στη Χίο και τη Μυτιλήνη, διαμαρτύρονται γιατί παραδόθηκαν στα 

Νοσοκομεία τους λιγότερα εμβόλια από τους υγειονομικούς της λίστας για εμβολιασμό, ενώ η επίσημη 

απάντηση που έλαβαν ήταν να εγγραφούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα. Έτσι δεν γνωρίζουν πότε θα 

εμβολιαστούν. Διαμαρτυρόμενοι επισημαίνουν ότι επιπλέον στα εμβολιαστικά κέντρα των Νοσοκομείων 

εμβολιάστηκαν πολλά άτομα ακόμα και νεότερης ηλικίας, χωρίς να προηγούνται και χωρίς να βρίσκονται 

στη λίστα. 

Με ποιο κριτήριο έγινε αυτό; Κινδυνεύουν κάποιοι περισσότερο από τους υγειονομικούς; Θα δοθεί 

προτεραιότητα στους υγειονομικούς που δεν εμβολιάστηκαν; 

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Αναφορικά με αυτό που ανακοίνωσε η Νορβηγία, όντως έχουν εμβολιάσει μέχρι 

σήμερα 33.000 άτομα και έχουν καταγραφεί 23 θάνατοι. Οι 13 από αυτούς τους 23 αφορούν άτομα 

μεγάλης ηλικίας. Όλοι είναι άνω των 80 και οι περισσότεροι και άνω των 90. Όπως ακριβώς αναφέρει και η 

δημοσιογράφος στο ερώτημά της, φαίνεται ότι αυτό το οποίο παρουσίασαν αυτοί οι υπερήλικες ήταν 

ναυτία και κακουχία. 

Είναι γνωστό ότι οι ευάλωτοι αυτοί πληθυσμοί, μπορεί να εμφανίσουν επιπλοκές και από οποιαδήποτε 

τέτοια συμπτώματα. Μία απλή γαστρεντερίτιδα, μία απλή αδιαθεσία. 

Συνεπώς, αυτό που θα ήθελα να συμβουλεύσω είναι οπωσδήποτε να εμβολιαστούν, αλλά να τους έχουμε 

στο νου μας, να τους φροντίζουμε, να τους ενυδατώνουμε, να τους προσέχουμε. 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Η πρώτη ομάδα προτεραιότητας με την οποία ξεκίνησε ο εμβολιασμός είναι οι 

υγειονομικοί. Κανένας μη υγειονομικός δεν έχει εμβολιαστεί. Είχαμε πει από την αρχή που ξεκίνησε ο 

εμβολιασμός, ότι επειδή πρόκειται για ένα δύσκολο εμβόλιο αυτό το πρώτο εμβόλιο το οποίο έχουμε στη 

διάθεσή μας, με ιδιαίτερες συνθήκες φύλαξης, αποθήκευσης, διακίνησης και διάθεσης του εμβολίου, ότι θα 

χρειαζόταν μία ειδική διαδικασία προκειμένου να εμβολιαστούν οι υγειονομικοί και οι υπόλοιπες ομάδες 

προτεραιότητας. 

Για το λόγο αυτό ζητήσαμε από τις μονάδες Υγείας, τους υγειονομικούς οι οποίοι ήθελαν να εμβολιαστούν 

και αυτοί εμβολιάστηκαν. Εφόσον στη συνέχεια προκύψουν, προέκυψαν ή προκύψουν, υγειονομικοί οι 
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οποίοι θέλουν να εμβολιαστούν, αυτό θα γίνει μέσω της πλατφόρμας εμβολιασμού. Επαναλαμβάνω, σε 

καμία περίπτωση μη υγειονομικός δεν έχει εμβολιαστεί. 

Β. ΚΟΥΡΛΙΜΠΙΝΗ: Κυρία Παπαευαγγέλου και κύριε Μαγιορκίνη, μετά το λιανεμπόριο ποιοι είναι οι 

επόμενοι τομείς που θα ανοίξουν; Ποια είναι η εισήγηση της Επιτροπής για την εστίαση; 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Την απάντηση την έχει δώσει ήδη λιγάκι ο Υπουργός. Εμείς τα κοιτάμε εβδομάδα με 

εβδομάδα και εξετάζουμε τα δεδομένα αναλυτικά. Δεν υπάρχει μία λίστα, αυτή τη στιγμή, 

προτεραιοποίησης την οποία μπορούμε να δώσουμε. 

Αυτό που θα γίνει εβδομάδα με εβδομάδα, κάθε Παρασκευή συνεδριάζουμε, κάθε Τετάρτη βλέπουμε τον 

επιδημιολογικό χάρτη, θα συνεκτιμήσουμε όλα αυτά τα δεδομένα και θα υπάρξουν οι ανάλογες συστάσεις 

και εισηγήσεις. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από το Υπουργείο Υγείας, τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου στις 6 το 

απόγευμα. Σας ευχαριστούμε πολύ. 
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